

“株洲制造”何时实现“品牌溢价”

株洲日报全媒体记者/高晓燕

工业制造,是城市竞争力的内核,而工业品牌,则是城市竞争力的密码。时至今日,城市之间的竞争,早已成为一种综合实力和综合魅力的比拼,而品牌平台、品牌链群、品牌生态圈,则为城市立足品牌化战略融入都市群竞争发展,发挥着资源整合和重塑优势的重要作用。推动高质量发展,以现代工业视角、当代经济规律,重新审视株洲工业品牌的时代定义和未来追求,我们如何才能加速株洲工业品牌经济蝶变上升,实现“品牌溢价”的全新发展?

他山之石

青岛:城市与品牌共荣共生

今年7月17日,国内首个城市品牌日——“青岛品牌日”在青岛正式启动,以“城市与品牌共成长”为主题,从不同层级、多个维度,提升品牌内生引领能力,打造城市品牌IP。这是一座品牌城市对品牌发展的全新演绎,也是青岛面向未来,以品牌更新引领产业重塑和城市再造的新谋划。

对青岛来说,品牌,早已成为最为鲜明的城市特色。早在20世纪80年代,青岛就率先提出并实施“名牌带动、品牌兴市”战略。以海尔、海信、青啤、双星、澳柯玛“五朵金花”为代表的一大批“青岛制造”,从这座城市出发,加速走向全球,成为驰名国内外的世界品牌。

“金花”品牌模式,探索出独具特色的青岛发展模式,引领青岛加速融入全球高端产业链,也成就了青岛“品牌之都”的美誉。2021年,青岛再次将31家制造业企业、15家服务业企业、20家农业企业纳入新一代“青岛金花”培育名单,推进品牌梯次培育。

“以老带新”创品牌,“以大带小”拓市场,在具有代际传承意味的新老品牌联动中,青岛已走过了“品牌产品—品牌企业—品牌产业—品牌经济—品牌城市”的发展阶段,正加快形成工

业品牌带动服务业和农业品牌创建、三次产业品牌协同共进的发展模式。良好的城市品牌形象,使得青岛企业品牌获得了巨大溢价和增值,而企业品牌的发展,又为青岛城市品牌增加了丰富内涵。城市和品牌共生共荣,相辅相成。

经过30多年的培育,青岛已拥有世界品牌500强企业2家、中国名牌产品68个、山东省名牌产品700个、中国驰名商标123个、中华老字号19个、国家地理标志保护产品6个,总量位居全国同类城市前列。

近年来,瞄准先进制造、工业互联网、数字经济等国家重大战略,青岛以产业的数字化转型,掀起企业品牌的“更新”浪潮,而品牌之间的相互赋能,也体现得更加突出。

2020年,青岛在全国率先提出打造“世界工业互联网之都”,随后又在2021年创新开启“工赋青岛”专项行动。

青岛本土发展起来的工业互联网超级平台——海尔卡奥斯,被推向首位。依托卡奥斯,青岛首创“工赋青岛”1+N+X模式,即建设1个青岛市工业互联网企业综合服务平台+N个特定行业、特定领域工业互联网平台+X个工业互联网示范园区。

平台上线后,打通城市24个委办

局,对接1485项惠企政策,为企业提供1212项服务,共计15236项赋能服务,不仅助力双星集团、青岛啤酒这些当地老劲牌“制造”升级“智造”,同时也协助征和工业、伊森新材等一大批当地专精特新“小巨人”锚定了转型迭代的高效策略。

“工赋青岛”专项行动计划,以工业互联网作为城市数字经济转型的“新引擎”,快速构筑“数字青岛”的产业底座,成为城市高质量发展的“加速器”,成功打造了以平台赋能百业改造、以数据增益千企升级的“青岛样板”。

截至2021年底,该模式已赋能青岛企业3561家,新增工业产值超210亿元。

在此基础上凝练的“工赋强国”1+N+X模式,也已陆续在安徽芜湖、四川德阳等工业老率率先落地,成为可复制、可借鉴的城市数字经济新范式。

如今,基于物联网基础的供给侧和需求侧的闭环共生模式,正在引领青岛迈向一个品牌创新的新时代。

食住娱康养医教的物联网生态系统,一举从传统工业时代的追赶者,蜕变为物联网时代的引领者。

在此次发布的2022年中国500最具价值品牌榜单上,除了海尔集团自身,旗下还有卡萨帝、三翼鸟、日日顺供应链、盈康一生、海创汇、Leader、雷神、海纳云8个品牌集体上榜,品牌价值均已过百亿元。



中车株洲多流程电力机车亮相德国柏林展。企业供图



中国化工株洲橡胶研究院的控空气球。企业供图



中车株洲所时代电气创新中心。企业供图



中车株洲大功率牵引传动电力机车系统集成国家重点实验室。企业供图

“品牌引领”呼唤全域性规划

株洲工业有品牌。

这些年来,紧紧围绕本地优势产业,株洲发挥龙头企业引领作用,打造上下游产业协作共生业态,近两年更加速在“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”上持续发力,加速构建世界级、国家级、区域级产业集群梯度发展的现代产业体系,已有一批产业在多个层面范围内脱颖而出。

目前,株洲轨道交通入围国家首批先进制造业集群,中小航空发动机在国家先进制造业集群初赛胜出,株洲长沙先进硬质材料及工具产业集群、株洲先进陶瓷产业集群获评湖南省先进制造业集群,株洲现代高分子新材料特色产业集群、株洲芦淞服饰特色产业集群获评湖南省中小企业特色产业集群。

“生长”于这些产业链上的企业,也有不少是全国的“尖子生”。目前,株洲已入选国家重点“小巨人”企业25家,拥有58家国家级“小巨人”企业,稳居中西部非省会城市第一。

株洲工业品牌也有尴尬。

从此次世界品牌实验室(World Brand Lab)发布的2022年《中国500最具价值品牌》排行榜中,可窥一二。株洲唯一一家上榜企业唐人神,品牌价值也仅12481亿元,而榜单上价值超过1000亿元的中国品牌有69个,比去年增加了12个。此外,榜单上共有25个相关行业的品牌入选,其中食品饮料业入选品牌最多,其次是轻工、建材、传媒、通信电子IT。

在直观印象里,工业品牌离大众的生活很远,总带有一些“冷冰冰”的感觉,一定程度上造成了株洲工业品牌“叫好不叫座”的情况。另一方面,全市工业品牌在品牌知名度、品牌溢价以及品牌影响力方面,与北京、上海、深圳、青岛等对标城市相比,仍有差距。

在当下激烈的区域竞争中,无论是从国家战略趋势来看,还是从城市自身发展角度来看,打造一批更有实力的工业

品牌,已是箭在弦上。

今年9月,国家7个部委联合发布的《关于新时代推进品牌建设的指导意见》,明确提出壮大升级工业品牌,培育一批先进制造业集群品牌,鼓励各地围绕区域优势特色产业,打造竞争力强、美誉度高的区域品牌,到2035年形成一批质量卓越、优势明显、拥有自主知识产权的企业品牌、产业品牌、区域品牌。

今年4月,国家工信部在《关于做好2022年工业质量提升和品牌建设工作的通知》中,也明确提出加快推进工业品牌培育等九个方面的重点任务。

在新一轮打造工业品牌的城市“竞跑”中,株洲最突出的优势,还在于产业集群。目前,轨道交通、航空动力、先进硬质材料3大优势产业,已具备了知名龙头企业引领以及产业集群成势的先发优势。如何让这些区域产业品牌更具影响力?

当前,全国大多数产业集群都存在集群内企业和品牌小而散、力量参差不齐,未能集群力量形成合力以创造性、高起点地实施区域产业品牌战略等问题。这些在我市也同样存在。

区域性品牌因其公共物品属性,使集群内企业缺乏主动创建的动力,而“搭便车”等无序消费区域品牌行为的存在,又使得区域品牌脆弱易损。因此,在区域品牌的打造上,更需要地方政府建立一套完善的“共担投入、共享利益、协调运作”的品牌共建共享机制,同时明确区域产业品牌的产权,可通过政府授权方式,组织申请、注册和保护。

其他优势产业链的品牌打造,也应因势而动。

就在9月13日,国家工信部印发《促进中小企业特色产业集群发展暂行办法》,提出“十四五”期间在全国范围内认定200个左右集群,并提到,这些集群的促进,是以“提升品牌供应链韧性和关键环节配套能力”为目标。

值得关注的是,在近日工信部公示的12个全国首批产业链供应链生态体系建设试点城市建议名单、23个国家新型工业化产业示范基地工业互联网平台赋能数字化转型提升试点项目名单中,株洲都榜上有名。

在产业链和供应链升级以及加快实现产业链供应链现代化的时代背景下,北京交通大学副教授、中国高端制造业研究中心执行主任朱明皓认为,区域产业集群协调发展正在持续优化升级,应在全国统一大市场的规划下,重新整合产业链供应链布局,改变以前各地产业链供应链配置低水平、重复建设比较分散不协调的问题。

也是在9月,青岛组织了辖内30余家“专精特新”企业,南下“深造”,在对标深圳企业“求学”的过程中,“顺带”主动“嵌入”深圳高端产业,与链上领军企业谈好了项目和订单。从2019年起,青岛已连续多年开展了“双湾计划”(“胶州湾对接深圳湾”民营中小企业行动计划)。

“不求所有,但求所用”,青岛这种以对接订单、两地协同为目标的双向招商合作模式,或许也值得我们一学。

【智见】

从某种意义上来说,城市间的竞争也是其拥有的品牌多寡和影响力强弱之间的竞争。当前,在激烈的市场竞争中,株洲经济实现新的跨越呼唤“品牌带动”。工业品牌的打造,涉及方方面面,不是单个部门、单一力量可以完成,一定是个系统推进的过程。因此,特别需要市委、市政府的高位推动,以高规格的协调推进机制或机构,来制定品牌发展规划,设定近期和远期的发展目标,以规划引导指明方向,细化发力点,形成合力。除重点规划工业品牌之外,还要规划农业、商业、服务和专业市场等品牌发展专项规划。同时,编制株洲市品牌产品评价目录,建立和完善科学的株洲品牌产品评价认定体系,发挥引导和示范作用。

——市工信局二级调研员周文军

株洲工业的优势就在于与动力相关的产业。当前着力打造的13条优势产业链,应该是聚焦重点、协同发力

的合作关系。

打造株洲工业品牌,需要一张明晰的“作战地图”。在这张地图上,动力产业就是“大树”的“主干”,而当前要重点发展的轨道交通、航空动力、先进硬质材料就是重要“分枝”,其他的优势产业,要找到与重要“分枝”之间的关联和定位关系,成为“分枝”上的“叶子”。让每一个企业都找到自身在整个产业链上所处的位置。

按图索骥,就可以知道,当前提升产业美誉度,所需要重点突破的关键环节,以及针对不同时期的产业发展,如何给予差异化、相适应的支持政策,并在后续长期的动态调整中,逐步达成产业推进目标,完成更高层次的品牌打造。

——湖南兆富投资控股(集团)有限公司董事长廖彪

要打造更多株洲制造的单项冠军,以产品品牌的打造树立城市品牌,利用专家院士资源,以学术论坛、国际性展会、户外宣传等形式,实现产品品牌与城市品牌的融合宣传。

——肖特硬合金董事长兼总经理张国顺

培育制造名城,株洲需要打造新标签。可借鉴安徽合肥的经验,围绕优势产业进行提炼,通过耳熟能详的标签,让外界知道株洲的优势产业,让城市标签更加鲜明。

——飞鹿股份监事会主席李珍香

【株洲工业品牌名录】

中车株机

中国中车核心子公司、湖南千亿轨道交通产业集群龙头企业。在国内设有21家子公司,业务集中在电力机车、动车组、磁浮列车以及专有技术延伸产品、维保及机电总包服务等领域,2021年实现销售收入235亿元。

中车株洲所

立足交通和能源领域,积淀了“器件、材料、算法”三大内核技术,打造了八大产业板块,近两年公司年均营收400亿元。拥有2家上市公司、11个国家级科研创新平台、3个企业博士后科研工作站、5个海外技术研发中心、11家境外分(子)公司。

中国航发南方工业有限公司

是国家六大航空企业之一,承担了我国涡轴、涡桨航空发动机主要的试制与批生产任务。

株硬集团“钻石”牌

国内硬质合金行业领军企业,拥有国内最高水平的硬质材料研发中心,承担了多项国家“863”和“973”计划等重要项目,多项科研成果达到国际先进水平。“钻石”牌硬质合金制品远销海外。

株冶“火炬”牌

“火炬”系列锌产品一直是有色金属市场高端产品的代表,被认定为中国驰名商标,多次荣获“全国用户满意产品”称号。“火炬”牌锌锭在伦敦金属交易所和上海期货交易所认证注册。

中国化工株洲橡胶研究院

我国仅有的2家探空气球生产企业之一。公司专注于生产探空气球为主的乳胶制品、特种橡胶制品、高分子复合新材料。主导产品探空气球,出口到俄罗斯、法国、美国、德国、英国等40多个国家和地区。